

# 全球“八连冠”是如何摘得的？

## ——揭秘宁波舟山港货物吞吐量破9亿吨大关的攻擂宝典

本报记者 俞永均  
通讯员 胡泽波

今年以来，受全球经济形势低迷影响，港口生产依旧保持低速增长甚至负增长。在全球前五大港口中，个别港口的货物吞吐量一度出现了超过4%的降幅，而宁波舟山港逆势上扬。截至昨日，宁波舟山港年货物吞吐量一举突破9亿吨，成为全球货物吞吐量首个“9亿吨大港”。

自2009年首次成为全球第一大海港以来，宁波舟山港已经保持了“八连冠”，其攻擂宝典是什么？

### 【宝典一】 强化制度创新， 共享港口一体化机遇

突破9亿吨非一港之力可功成，需顶层设计作支撑。

去年5月25日至27日，习近平总书记任在浙江调研时强调，干在实处永无止境，走在前列要谋新篇。浙江省委省政府迅速行动，多措并举，于2015年8月作出了以宁波舟山港实质性一体化为核心，整合全省沿海港口及有关资源和平台，组建浙江省海港委、浙江省海港集团、宁波舟山港集团的战略决策。

2015年底，浙江省海港委机构获国家批准设立，成为全国首例；2015年8月28日，浙江省海港集团挂牌运行，成为省级海洋资源开发建设投融资主平台；2015年9月29日，整合组建的宁波舟山港集团揭牌成立，实现了以资产为纽带的宁波舟山港实质性一体化，使两港的有效资源充分融合，放大了“1+

1>2”叠加效应。

### 【宝典二】 对接国家战略， 全面提升发展动能

宁波舟山港是“一带一路”的重要节点，“长江经济带”的龙眼之一，舟山江海联运中心的主要依托。今年以来，宁波舟山港将服务国家战略和促进自身服务有效衔接，发展动能全面升级。

主动对接“21世纪海上丝绸之路”。通过联合承办海丝港口国际合作论坛，加强与沿线国家和地区港口的沟通交流；全港仅东南亚航线就新开8条，总数升至26条，面向“21世纪海上丝绸之路”的箱量占外贸总箱量约六成。

积极融入“丝绸之路经济带”。“宁波舟山港—浙赣湘（渝川）”集装箱海铁公多式联运成功入选国家首批多式联运示范工程后，充分依托这一项目带来的政策红利，积极打造海铁联运计划管理系统，建立国际物流箱管中心，启动国际过境集装箱运输业务，新开“襄阳—宁波舟山港”等3条班列。今年1至11月，宁波舟山港新疆海铁联运到发量达2.87万标准箱，同比增长75%，其中新疆氧化铝海铁联运重箱发送1.46万标准箱，同比增长78.7%，两个指标均创历史新高。全年有望完成海铁联运25万标准箱以上，同比增长超40%。

主动出击，点亮“长江经济带”龙眼。今年以来，宁波舟山港集团积极参与舟山江海联运服务中心建设，以提升矿石等大宗商品运输能力为重点，通过鼠浪湖矿石中

转码头提升浙江省服务长江经济带沿线钢厂的能力。同时，完善石油及制品运输系统、煤炭运输系统、粮食运输系统、集装箱运输系统，多系统联动推进国际一流的江海联运综合枢纽港建设。

### 【宝典三】 补好发展短板， 各项业务逆势上扬

集装箱是宁波舟山港运输生产的主要货种，其装卸的箱内货物吨位约占港口货物总吞吐量的四分之一。今年以来，受国际贸易持续低迷影响，各大班轮公司频繁整合航线，韩进海运等船公司相继破产，宁波舟山港集装箱航线数出现下滑，本地外贸进口重箱吞吐量下降了近2%。

面对严峻形势，宁波舟山港如何应对？找准短板，对症下药。

水水中转是宁波舟山港的短板，其占总箱量的比例远低于国外先进港口。年初以来，宁波舟山港集团把补短板 and 保箱量有机结合，抢抓发展新机遇。通过与航运巨头强化合作，大力开展水水中转业务，推动全港水水中转箱量实现6%以上增幅。

在拓展内支线业务上，宁波舟山港集团通过做优乍浦线、拓展福州线等举措，实现全港内支线运输量同比增长约5%。

受国内经济调整影响，今年上半年，宁波舟山港内贸吞吐量增幅放缓，甚至出现了负增长趋势。对此，集团在南北干线加大运力，有力地扭转了下滑局面，预计全年内贸吞吐量同比增长超10%。

统计显示，1月至11月份，宁波舟山港集装箱吞吐量增幅居全球前六大集装箱港口首位。据宁波舟山港集团业务部最新测算，2016年全港集装箱吞吐量有望超过2150万标准箱，同比增长4.5%。这为全港年货物吞吐量突破9亿吨增添了有力砝码。

### 【宝典四】 紧扣业务重点， 散杂货高位运行

2016年，全球需求不足问题依然突出，大宗商品价格持续下跌，波罗的海指数低位徘徊。市场“蛋糕”小了，国际国内主要港口的竞争却更加激烈，散杂货吞吐量普遍出现了下滑。

面对市场“考问”，宁波舟山港充分发挥实质性一体化优势，加强体系内各码头间互动，紧扣业务重点，有力出击，保持了散杂货运输高位运行。一是与巴西淡水河谷建立战略合作关系，鼠浪湖矿石中转码头投入试生产，今年下半年已成功试靠4艘全球最大的40万吨矿船，在打造全国最大的铁矿石中转基地上迈出了坚实步伐。二是针对外贸煤炭进口量大幅下降这一严峻局面，深化大客户战略，抢抓杭甬运河等级提升契机，加强矿煤联动，“三管齐下”提升内河、外贸煤炭中转量。三是加强与中石化、中石油、中海油的沟通联系，促进原油货源回流。

此外，宁波舟山港集团还联合内贸滚装船企业成功开通了梅山至厦门、广州、烟台、大连航线，全年预计可完成滚装汽车1.7万台，同比增长800%以上。

## 海豚新成员 来宁波啦

昨天下午，两条雄性吻海豚搭乘从日本飞来的航班抵达宁波栎社国际机场。它们将成为宁波海洋世界的新成员。海豚属于海洋深水哺乳动物，发育健全的海豚智力水平可与人类3岁时的智力大体相当。一般海豚可以存活25年至30年。这两条海豚年龄在5岁左右，经过饲养后，将同原有的雌性海豚繁衍后代。因为工作人员往海豚身上浇水，保持海豚皮肤的湿润。

(石承承 崔引 摄)



## 受本地污染物排放影响 宁波昨空气质量为中度污染

### 周四周五或将受到北方重度灰霾天的影响

本报讯（记者冯璋）闷热加上灰蒙蒙的天气，让这个冬天变得不太清爽。昨天市空气质量实时发布系统监测数据显示，截至16时，宁波空气质量AQI指数为112，三级轻度污染。而昨天11时，全市AQI指数曾升至165，四级中度污染，首要污染物均为PM2.5。

记者发现，从昨天7时开始，全市空气质量AQI指数就达到113，三级轻度污染。随后，这个指数一路飙升，至10时AQI指数升至158，达到四级中度污染，至11时AQI指数达到最高点165，污染等级仍为四级中度污染。至14时，AQI指数降至140，污染等级为三级轻度污

染。从各地实时监测数据来看，至昨天15时，镇海和大榭两地空气质量显示为“良”，江北、鄞州、高新区为中度污染，其他各地均为轻度污染。

“这并不是12月份以来的第一波重度霾天，也并非由这两天北方的重度霾天影响所致。”市环境监测中心负责人周波表示，12月4日

至9日，宁波迎来第一波重度污染天。昨天灰蒙蒙的天气主要是由于本地污染物排放所致，而京津等北方的重度灰霾天还未影响到长三角地区。但根据气象预测，随着本周四、周五北方一股强冷空气团南下，宁波或将受到北方重度灰霾天的影响。

## 江北打造高技能人才成长“摇篮”

本报讯（记者周琼 江北记者站张落雁 通讯员袁露露）来自江北区人力社保部门的数据，截至目前，江北已成功创建浙江省级技能大师工作室2家、宁波市级技能大师工作室6家、江北区技能大师工作室8家。

近年来，江北区人力社保部门通过各种渠道，提升高技能人才队伍建设，目前已基本建立了面向社会提供技能培训、技能鉴定以及技能竞赛、技术交流服务的高水平公共实训基地，高技能人才培养体系逐步完善，仅今年以来，江北就培养高技能人才3113人。

区人力社保部门负责人告诉记者，今年以来，江北继续推进企业技能人才自主评价，将企业技术工人技能等级培训考核认定全部交由企业自主实施。

此外，江北还积极挖掘各行各业懂得研发和攻关的高技能人才，推行技能大师带徒制度，对获区级技能大师工作室给予3万元至5万元经费补助，对技能大师所带徒弟获得中级以上职业资格证书的，在原有培训补助的基础上可

再按等级给予400元至1000元不等的以师带徒补贴，进一步激发技能大师在企业内部带徒传艺的积极性。

据介绍，为大力培育工匠精神，江北还依托技师学院平台，开展“校企合作”培养高技能人才。一方面，根据学院专业设置和学生实习需求，不断拓展校企实训基地；另一方面，实施“订单培养”，全区有“金田铜业”“中策动力”等订单班学生400余名。同时，校企双方试点“现代学徒制”，联手定向培养学徒。

## 点赞医保结余家人可用



郑晓华

12月14日，宁波市人社局官网发布《关于调整基本医疗保险个人账户历年结余资金使用办法的通知》的政策解读。根据这个政策解读，从明年1月1日起，市民的医保个人账户结余资金就可以给家庭成员使用了（12月15日《宁波日报》）。

这是一项实实在在的惠民措施，将进一步提升市民的幸福感和获得感。以往，医保个人账户只能沉睡在账户里，名为“个人”所享，实际上个人的自

主权不大。能看到却难享用，群众当然有意见，一些人甚至动歪脑筋分这块蛋糕，医保卡违规刷卡买生活用品、补品甚至家用电器的新闻时有发生。医保个人账户结余资金使用办法调整后，这笔钱可以光明正大地分享给家人，账面上的金额数字化为直接的“获得感”，其被滥用乱花的空间将大大减小。

这么做，体现了管理部门从群众切身利益出发改进工作的能动性。以前一到医保结余金额到账的时候，管理部门就得花费大量精力去查处医保资金被乱刷滥用的情况，有的案例甚至到了打官司的地步，但违规现象仍是年年查，年年有。使用办法调整后，能最大程度地保障医保资金真正用于医疗，而人社、卫计部门也可以有更多的精力投入到其他工作中去，可谓一举两赢。

## 市领导会见捷信中国公司客人

本报讯（记者张昊）昨日，市委常委、常务副市长陈奕君会见了来甬访问的捷信中国公司政府事务总监李峰一行。

捷信公司隶属于中东欧最大的国际金融投资集团之一的PPF集团，是全球知名的消费金融服务企业，1997年在捷克成立，业务遍布全球11个国家，主要向消费者提供可负担得起的、简单便捷的贷款服务。2010年，捷信进入中国，设立捷信消费金融公司。2013年起在宁波开展业务，至今已累计为28万人次的消费者提供了服务。

陈奕君对李峰一行的到访表示欢迎，她希望捷信中国能抓住机遇，积极与宁波本土金融机构寻求新的融资合作，为消费者提供更优质的消费金融服务，实现共赢发展。同时希望双方能多沟通交流，特别是在生物医药等板块上加强产业合作，推进中捷（宁波）国际合作产业园建设，助推宁波经济社会发展。李峰表示，“一带一路”的深入推进，使得捷信作为捷克在华最大的投资企业取得了较好的成绩，捷信愿意凭借自身的影响力号召更多的捷克企业来甬投资。

## 3年建百个 省级现代农业科技示范基地 首批35个基地通过验收

本报讯（记者孙吉晶 通讯员沈庆炜）日前，市农业局组织考核验收小组，对2016年度全市省级现代农业科技示范基地进行验收认定。经过专家量化打分，首批35个基地符合省级现代农业科技示范基地建设要求通过验收。

针对当前农业科技示范基地建设标准不规范、设施设备不配套、服务功能不显现等突出问题，我市在现有的各类科技示范基地基础上，开展省级现代农业科技示范基地创建。计划三年内，通过加强服务条件建设、对接农业推广、教育、科研单位及专家、落实技术补助等措施，在全市建设100个左右技术

先进、功能多元、设施配套、带动明显、运行规范的省级现代农业科技示范基地。

据介绍，省级现代农业科技示范基地按照“缺什么补什么、什么弱补什么”的原则，重点在推进条件建设、技术提升、服务拓展上下功夫。

省级科技示范基地将实现产业技术团队、农业首席专家对示范基地的全覆盖。每个基地至少要确定2至3名技术专家，每年组织开展技术攻关或试验示范，并进行推介、观摩、培训等活动。

对列入建设计划、验收合格的示范基地，采用先建后补方式，从全国基层农技推广补助项目经费中给予一定补助。

## 两“农创客”入选全国农村 创新创业优秀带头人百个典型案例

本报讯（记者孙吉晶）近日，鄞州区姜山归本水稻农场场长汪琰斌和奉化市羊羔仔农场负责人戴尚锋入选全国农村创新创业优秀带头人100个典型案例。

农村创新创业是推动大众创业、万众创新的重要力量，是促进农业农村经济持续发展的新动能，对于培育新兴产业新业态新模式和促进农村一二三产业融合发展具有十分重要的意义。农业部为此总结了100个典型案例，作

为全国农村创新创业优秀带头人典型案例向社会推介，通过广泛宣传，激励更多的返乡人员创新创业。

此次我市推荐的两个典型案例突出了创新创业带头人的代表性，有文化、懂技术、善创新、会管理；突出了创新创业典型事迹的时代性，业绩突出、口碑良好、社会效益显著；突出了创新创业项目的引领性，技术适宜、规模适度、生态环境可持续、示范带动作用显著。

## 澥浦举办冬至民俗文化节



前天上午，镇海澥浦第七届冬至文化节开幕式暨文化展演大巡游拉开帷幕。自2010年以来，一年一度的冬至民俗文化大展演已成为澥浦镇弘扬传统节日文化、丰富群众业余文化生活的有效载体。图为展演现场。（徐文杰 戴旭光 摄）